

拜登亚洲行搞“小圈子”难得逞

美国总统拜登11日结束了亚洲之行。此行期间，拜登出席在印度新德里举行的二十国集团(G20)领导人峰会，访问越南并升级美越关系。

美国媒体认为，拜登此次亚洲之行的一个“潜在信息”是进一步拉拢相关国家对付中国，图谋以此服务美国“印太战略”。分析人士指出，美国不断搞“小圈子”，鼓动阵营对抗，不利于地区和平繁荣。另一方面，亚洲国家普遍奉行独立自主的外交政策，反对干涉内政，主张与所有国家发展关系，美国的“如意算盘”恐难达成。

印度孟买观察家研究基金会前主席苏丁德拉·库卡尼认为，印度希望与世界上所有国家保持良好关系，既包括中国，也包括美国。但必须区分经济合作与

军事合作，印美之间的经济合作无可厚非，不可取的是印美两国之间搞任何形式的旨在遏制中国的军事联盟或军事接触，印度应避免参与集团政治。

美国消费者新闻与商业频道网站援引国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话说，由美国牵头的、连接印度与中东及欧洲国家的铁海联运经济走廊不应具有排他性，而应秉持世界经济一体化精神。

从此次峰会的宣言来看，美方试图在G20峰会上强推地缘政治议程的算盘并不成功。宣言强调，G20是国际经济合作主要论坛，不是解决地缘政治问题的平台。下一任G20轮值主席国巴西总统卢拉也呼吁：“我们不能让地缘政治问题绑架G20讨论议程……我们对分裂没有兴

趣。我们需要和平与合作，而不是冲突。”

访越期间，拜登同越南领导人和多位高层官员会晤，出席美越两国企业投资创新峰会等。美越签署“全面战略伙伴关系”协议，同意扩大在半导体供应链等领域合作。

分析人士指出，美越发展经贸合作无可厚非，但拜登却在访问期间一再提及中国，恰恰表明其针对中国的意图十分明显。但综合各种因素分析，美方将越南纳入其战略轨道以打压遏制中国的图谋不会得逞，因为越南奉行独立自主、和平友好、合作发展的外交路线，积极主动并全面融入国际社会，奉行大国平衡策略，愿做世界各国的伙伴和朋友，更何况越南战争的阴霾并未散去，美国当年所使

用的集束炸弹至今仍影响越南民众的生命健康。

对于美国抛来的“橄榄枝”，越南表示感谢的同时，也显示出警惕。越共中央总书记阮富仲在同拜登会谈时表示，越南发展对美关系的方针是“搁置过去、克服分歧、增进共识、面向未来”，尊重国际关系基本准则，遵守联合国宪章并尊重相互的政治体制，互不干涉内政是越美关系发展的重要基础。

印度尼西亚智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说，冷战结束后，越南奉行全方位、多边化的外交政策，力求避免过度依赖任何单一国家。越南不希望被迫选边站队，避免损害其独立性。

新华社河内9月12日电

普京表示

西方援乌集束弹药不会改变战场形势

新华社符拉迪沃斯托克9月12日电(记者 陈畅 曹阳)俄罗斯总统普京12日在第八届东方经济论坛全体会议上说，西方向乌克兰提供集束弹药、贫铀弹和F-16战机不会改变战场形势。

普京说，提供这些武器什么都不会改变，只会拖延战事，不加限制地提供这些武器令人担忧。美国政府公开表示使用集束弹药是战争罪，然而他们却向乌克兰提供集束弹药。

普京表示，自乌克兰反攻以来，乌武装部队遭受巨大人员和装备损失，乌方反攻没有成效。他还说，在乌克兰反攻期间俄罗斯不会停止军事行动。

美国众议院议长要求对拜登启动弹劾调查

新华社华盛顿9月12日电 美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡12日对媒体表示，他已要求众议院相关委员会对总统拜登启动正式弹劾调查。

美国签署制裁豁免令推进与伊“换囚”协议

美国政府近日允许一笔60亿美元伊朗资金从韩国转账至卡塔尔，同时同意释放5名在美羁押的伊朗公民，以落实美伊两国上月达成的换囚与资产解冻协议。

据路透社和美联社援引美国政府文件报道，美国国务卿安东尼·布林肯8日签署制裁豁免令放行上述银行转账，并于11日通知国会。

伊朗政府8月10日向美方确认，已变更5名在伊羁押美国公民的强制措施，从监禁转为指定居所监视居住或居家监禁，作为执行双方协议的第一步。

根据协议，伊朗在海外被冻结的数十亿美元资产将解冻，其中包括被冻结在韩国的60亿美元资产和被冻结在伊拉克贸易银行的大量资产。5名美方人员将在资金汇入伊朗指定账户后获释。

伊朗中央银行行长穆罕默德·礼萨·法尔津8月12日说，伊朗在韩国境内被冻结的60亿美元资产已全部解冻。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼当月21日表示，换囚和资产解冻协议的期限为两个月，目前协议实施进展顺利，他对协议在规定时间内完成持乐观态度。

布林肯签署的制裁豁免令涉及韩国、德国、爱尔兰、卡塔尔和瑞士的银行。美联社报道，因美国先前针对与伊朗国家石油公司和伊朗央行等伊方金融机构有转账记录的外国银行施加多轮制裁，多家欧洲银行担忧美方制裁风险，致已解冻的伊朗资产尚未转账成功。制裁豁免令旨在缓解这类担忧。

美国国务院向国会呈送的通知书中还写明，美国政府为执行协议将释放5名在押伊朗人。按两家外媒说法，这是美国政府首次确认将与伊朗“换囚”。

知情人士预期，60亿美元资产成功转账和“换囚”最早有望下周完成。

白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森11日晚强调，政府作此决定只是执行8月与伊朗所达成协议“程序性”一步，旨在确保5名美国人获释，相关进程“敏感，仍在进行中”。沃森强调，伊朗资金即便转账成功，也只能被用于人道物资采购。

新华社专特稿



光柱纪念“9·11”恐怖袭击事件二十二周年

9月11日晚，美国纽约世贸中心遗址附近亮起象征纽约世贸中心“双子塔”大厦的光柱，纪念“9·11”恐怖袭击事件二十二周年。

新华社发

岸田即将改组内阁 提振支持率

日本首相岸田文雄定于13日改组内阁，并调整执政党自由民主党高层人事安排。日本多家媒体12日报道，新内阁人选已基本确定，多名现任大臣得以留任，另有11人将首次入阁。

岸田11日结束出访并返回日本，与相关人士协调自民党高层人事调整方案和新内阁人选。日本媒体表示，岸田这次改组意在提振不断下滑的内阁支持率。

日本多家媒体援引消息人士的话报道，现任内阁中，经济产业大臣西村康稔、数字大臣河野太郎、经济安全保障担当大臣高市早苗、财务大臣铃木俊一、内阁官房长官松野博一将留任。

现任外务大臣林芳正将被替换，由上川阳子出任；法务大臣将由小泉

龙司接任。

“新面孔”方面，自民党众议员官下一郎将首次入阁，接替野村哲郎出任农林水产大臣。野村哲郎上月回答记者提问时，把福岛第一核电站向海洋排放的水称作“核污染水”，岸田随后要求他收回发言并道歉。此外，自民党众议员加藤鲇子、参议员武见敬三和松村祥史等10人也将首次入阁。

日本媒体指出，新内阁的女性阁僚数量将显著增加。除高市早苗、上川阳子、加藤鲇子外，复兴大臣和地方创生担当大臣也将由女性担任。

岸田12日上午与执政盟友公明党党首山口那津男会面，向后者保证新内阁将有一名大臣来自公明党。日本媒体预计，来自公明党的国土交通大

臣齐藤铁夫将留任。

按日本媒体说法，新内阁首要任务之一是制定新的经济政策应对通胀。

自民党高层人事方面，关键的“自民党四大要职”人选于12日确定。现任干事长茂木敏充、政调会长萩生田光一将留任，现任选举对策委员长森山裕将改任总务会长，前首相小渊惠三之女小渊优子将出任选举对策委员长。此外，副总裁麻生太郎也将留任。

按日本媒体说法，岸田在这次人事变动中寻求各派阀之间的平衡。岸田领导的岸田派仅为自民党内第四大派阀，他需要党内第二和第三大派阀麻生派和茂木派的支持，松野博一和萩生田光一则是党内最大派阀安倍派的重量级人物。

据新华社电

韩防长面临弹劾压力 有意请辞

韩国政府消息人士12日说，国防部长官李钟燮面临在野党弹劾压力，似乎已向总统尹锡悦表明去意。

最大在野党共同民主党最近寻求推动国会弹劾李钟燮，理由是他不当干预军方对一名海军陆战队队员死因的调查。

韩联社援引一名消息人士的话报道：“我听说李长官已经表达辞职意愿。在我看来，他担心近期弹劾呼声可能造成安保真空，因而作出这一决定。”

另一名消息人士说，李钟燮似乎“非常担心”国家安全可能出现真空，

正考虑提交辞呈。

根据韩国《国会法》，针对政府部门长官的弹劾议案如获国会通过，长官将立即停职，但在宪法法院就弹劾案作出裁定前，不得辞职或被撤职。

韩国国防部拒绝就李钟燮有意辞职消息答复媒体。

今年7月19日，3名海军陆战队队员在庆尚北道醴泉郡一条河道搜寻暴雨洪灾失踪人员时，遭激流卷走，两人脱险，一人遇难。韩国媒体报道，相关部队没有采取充分安全措施，竟然没有给参加搜寻工作的士兵发救生衣。

韩联社说，国防部后来重新移交警方的调查结果只列出两名营长作为嫌疑人。

李钟燮是尹锡悦2022年5月上任以来首任防长。除了涉嫌不当干预救灾士兵殉职案调查，他还决定撤走陆军士官学校内抗日独立运动志士洪范图将军半身铜像，在国会质询中遭到在野党议员严厉斥责。

李钟燮面临弹劾呼声之际，保守派媒体《中央日报》7日报道，尹锡悦有意本周改组内阁，调整国防部、女性家庭部等部门的长官。

据新华社电